

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.721

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 25 de agosto de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, por mes	Plas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0-05
" atrasado	" 0-15

Este periódico se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

Repatriación de españoles

El importante periódico bonaerense «El Diario Español» últimamente recibió noticia de la proyectada repatriación de españoles abandonados en la República Argentina, celebrando que la prensa española nueva la opinión en favor de tan patriótico pensamiento.

A propósito de tan vital asunto escribe aquel estimado colega:

«Nuestra redacción en Madrid nos ha comunicado, como habrán podido ver nuestros lectores en el número de ayer, que la prensa de Madrid y de provincias, tomando como base la campaña de «El Diario Español», está haciendo a su vez una muy activa y que se espera que sea eficaz en pro de la repatriación de españoles que, encontrándose aquí sin trabajo y sin medios de regresar a España, atraviesan por una dolorosa y difícil situación. De esas que son las que propagan de nuestros colegas peninsulares tenga un resultado práctico y ponga término a tantos dolores como experimentan desgraciados compatriotas nuestros a quienes la situación por que atraviesa este país, como todos, los coloca en condiciones de difícil salida verdaderamente insolubles.

Son los tiempos que corren de mala ventura para todos, pero los que no tienen otros medios de vida que su trabajo, cuando éste escasea, como escasea actualmente, llegan a sufrir angustias de orden moral y privaciones de tal índole que ni aún con la más estroica resignación son soportables. Nadie mejor que nosotros, por nuestro diario y constante contacto con compatriotas desvalidos, que acuden en demanda de auxilios que no podemos dar y de consejos que no tienen en la práctica rendimiento apreciable, puede darse cuenta de la magnitud que alcanza la desocupación obrera.

Los trabajos en las cosechas tienen su época limitada y una vez pasada ésta, los que durante un plazo nunca largo pudieron remediarse en parte su situación y aliviar sus apremios, sienten de nuevo caer sobre ellos todo el rigor de la desdicha y todos los desconcielos de la escasez, cuando no de la falta absoluta de recursos, aun para las más apremiantes necesidades de la vida.

Y no se diga que se trata de una crisis pasajera y que, pasada ella, volverán los tiempos de abundancia de trabajo y de facilidad, o lo tanto, para obtener colocación. El porvenir no puede ser más incierto y, si no es posible prever cuando acabará la conflagración, cuyas consecuencias está tocando el mundo entero, menos puede preverse la forma en que se resolverá, después de la paz, la situación por que atraviesan las clases todas de la sociedad. El desequilibrio es tan grande, los problemas que se plantearán en su día son tantos y tan distintos, que pecaría de imperdonable ligereza el que se atreviese a pronosticar nada relacionado con ellos y con su solución. Hay, pues, que tomar las cosas como son y procurar las soluciones dentro de los términos de actualidad.

Dentro de esos términos, lo único real y positivo es que, circunscribiéndonos a lo que aquí pasa, la vida difícil para la generalidad, se ha hecho imposible para muchos. Antes, mal que bien, aun los individuos menos aptos para el trabajo, hallaban ocupación, escasamente retribuida, según sus aptitudes, pero que les permitía siquiera vivir. Hoy, y es lo más triste, obreros y bajadores competentes en su oficio y laboriosos, no tienen en qué emplear su actividad. Cada uno ha ido reduciendo su modo de vivir, sobre todo, los mismos que en otro tiempo tenían iniciativas que suponían trabajo, permanecen a la espera de mejores tiempos y no prestan el concurso de sus capitales para empresas en las que sean necesarios obreros y trabajadores. Si a esto se agrega la poca risueña perspectiva que ofrece la próxima cosecha, la triste situación a que la pertinaz sequía ha reducido los campos, no hay necesidad de mayores esfuerzos para comprender que la condición de los que hoy sufren por la desocupación, se agravará todavía en el año venidero.

Mientras tanto, los infelices que aquí arrastran una vida de penurias, que no tienen a donde volver sus ojos, sin familia, sin amigos, sin relaciones de ningún género, suspiran por volver

a la tierra en que nacieron, en donde siempre encontrarán el calor de sus contreríos, el abrigo de un techo bajo el que cobijarse, la mano que se extienda para socorrerlos y, si todo esto les faltara, el dulce, aunque triste consuelo de sufrir, padecer y hasta morir entre los suyos.

La política al día

El Liberal.

Los ministeriales encuentran desde luego perfectamente justificada esta reunión de los ministros en la capital donostiarra.

«Allí—decían—se hallan en la actualidad, además del Rey, el presidente del Consejo y la mayoría de los ministros; el conde de Romanones que, al salir de Madrid, anunció su regreso para uno de los días de la actual semana, no está todavía en condiciones de emprender viaje ninguno, y, por diversas circunstancias, es difícil que en algunas semanas pudieran reunirse, como ahora, todos los ministros, sin grandes molestias para nadie, bajo la presidencia de D. Alfonso.

Según los ministeriales, este Consejo no tiene nada de interesante ni de trascendental, ni en él han de abordarse asuntos de importancia extraordinaria. Se limitará al acostumbrado discurso-resumen del jefe del Gobierno, a una exposición que el ministro de Hacienda hará acerca de su proyecto de presupuestos para el año próximo, y la que por su parte ha de hacer también de Fomento respecto del plan de Obras públicas.

Para afirmar sus razonamientos apuntaba los ministeriales el hecho de que el Consejo está convocado para las once de la mañana y los señores Alva, Ruiz Jiménez y Miranda llegarán a San S. bastantes media hora antes, sin tiempo, por tanto, para cambiar impresiones con los demás ministros y con el presidente nada más para ir de la estación a Miramar.

Frente a estos juicios oponían los suyos los que, sin duda, por no sentir iguales fervores ministeriales, discutían en distinta forma.

Los que de esta suerte razonaban, decían que recientemente, hallándose aún guardando cama, el conde de Romanones anunció, o se le atribuyó, el propósito de venir a Madrid a fines de mes para celebrar un Consejo, o de reunirlo en Santander bajo la presidencia de D. Alfonso.

¿Qué ha ocurrido—se preguntaban—para que el Consejo que habían de verificarse en Madrid o Santander, tenga lugar, casi como por sorpresa en San Sebastián?

La exportación de maíz

En vista del expediente instruido por la dirección general de Aduanas, con respecto a la conveniencia de modificar el actual régimen arancelario sobre la importación y exportación del maíz y sus harinas, por el ministro de Hacienda se ha dictado en ese sentido una real orden, que ha publicado la «Gaceta».

La Junta de transportes concedió recientemente bonificación de fletes para facilitar la importación de maíz procedente de la Argentina; pero este beneficio sería ineficaz si el maíz así conducido, en vez de quedar en nuestro país, pudiera ser reemplazado a otros puertos del extranjero, y en consecuencia, para evitar que se realice esta operación, deba prohibirse en absoluto la exportación de dicho cereal y la de sus harinas.

La real orden dispone lo siguiente: «Primero. Que se prohíba la exportación del maíz y sus harinas.

Segundo. Que dichos artículos se sigan admitiendo con franquicia de derechos de arancel de importación, a excepción del maíz que se destina a la producción del alcohol, por el que los destiladores continuaban abonando a la entrada en fábrica el derecho de 2,25 pesetas por cada cien kilogramos; y Tercero. Que lo anteriormente dispuesto se aplica desde el día siguiente, inclusive, al de la publicación en la «Gaceta».

Excursión Lugo-Ferrol

«Gran Hotel Suizo»

El Ferrol, calle Real, número 412, con vistas a las calles de Sánchez Barcaiztegui y Dolores.

Esta antigua y acreditadísima casa, ofrece a los señores excursionistas de Lugo, habitaciones amplias y bien ventiladas.

Seleccionada comida y esmerado trato, a precios económicos.

EL HAMBRE EN ALEMANIA

Los prisioneros ingleses

Mr. Tonant, subsecretario del ministerio de la Guerra declaró en la sesión de la Cámara de los comunes de ayer el estado de gravedad que ha llegado a alcanzar la situación de los prisioneros ingleses en Alemania. Según recientes informes, de no ser por los alimentos enviados de Inglaterra a dichos prisioneros, muchos de ellos habrían perecido de hambre.

«No es ya hora de que se haga algo en este país con los prisioneros alemanes, en vista de la crueldad con que tratan a los nuestros», preguntó un diputado a Mr. Tonant. «Si los alemanes tratan así a nuestros prisioneros ¿es una razón para que nosotros hagamos lo mismo?» «No», respondió la cámara unánimemente a estas palabras del subsecretario de Guerra.

Se ha hecho alguna gestión por medio de la embajada de América en Berlín para que el Kaiser se entere de lo que ocurre? dijo otro diputado, añadiendo: «El Kaiser con una sola palabra podría impedir lo que es a pasar».

«Hay alguna garantía», preguntó un tercer miembro de la Cámara de que lleguen a su destino debidamente los paquetes con alimentos que mandan a nuestros prisioneros sus familias?»

A nuestro entender, este fue el diputado que dió en el clavo, como vulgarmente se dice, en vista del reconocimiento que experimenta de día en día el problema de las subsistencias en Alemania. La crisis al oficial en dicho país es un hecho ya probado hasta la saciedad por desgracia de la humanidad y para vergüenza eterna de todas las generaciones. Hontezolera habidas y por haber. Sin embargo, no es debido exclusivamente a esto la tragedia que se ve en las noticias filodignas que se publican actualmente en los campos de concentración de Alemania. Para remediar la alarmante situación de los suyos quisiera el Kaiser poder emplear esa palabra mágica con que uno de los referidos diputados ingleses espera que S. M. remedie el hambre de los prisioneros ingleses. En cuanto a la debida distribución entre éstos de paquetes posibles con buen pan y magnífico fiambre de Inglaterra, es lógico dudar conociendo la escasez que sufren hoy los alemanes, sobre todo, de lo que usando una palabra suya, llamaremos «delicatessen». Lo menos que podrá pasar es que un prisionero inglés en vez de recibir el pan blanco y sacueto «cake» de su familia, reciba en su lugar media hogaza del pan negro que comen, ahora los soldados del Kaiser, muy superior en todos casos al pan que oficialmente se les consigna a los prisioneros que en cantidad y calidad es a su vez también muy superior al que realmente reciben. Esto se sabe por prisioneros canchegados que han vuelto a este país, con el aspecto de ánimas salidas del purgatorio y una marca de sufrimiento físico y moral marcada en el semblante que tarda semanas y semanas en desaparecer.

Consiguió al decir esto no doy rienda suelta a la fantasía lo digo evocando en mi memoria el recuerdo de una determinada persona que por cierto, bastaría mencionar su nombre para que lo frecuentadores de algunos centros artísticos en España supiesen de quien se trata.

El escamoteo de que hemos hablado antes podría decirse que era ya el pan de cada día en los campos de concentración alemanes, cuando la situación general del país estaba más o de lo que es en la actualidad. El Kaiser en su reciente visita a Berlín, en dicho un tono paternal muy inusitado en el que espera por el bien y el decoro de todos que no tendrían más que los escandalos recientes con motivo de la escasez y carencia de subsistencias.

¡Qué que ingenuo subterfugio del Kaiser al bayendo a basos de comercio lo que realmente obedece a causas tan insignificantes como el bloqueo inglés.

«Que se ha hecho de los 20 millones de cerdos que según informes oficiales hubieran podido obtener el comercio en el otoño de 1915? pregunta el «Vossische Zeitung». «¿Dónde están, muertos o vivos? Estos animales no tienen al-s para desaparecer ylando... Lo que ocurre es que la policía ha hecho la vista gorda a la matanza en casas particulares, y el resultado es el problema insoluble de escasez de carne que tenemos a las puertas».

El nuevo negocio de subsistencias con un dictador al frente es ya un hecho consumado. La medida, según noticias, es más del grado de los berlineses que de los ciudadanos de otros Estados que sospechan y con razón el favorismo de que serán objeto los habitantes de la capital, en el proceso distributivo del nuevo dictador de alimentos, proceso que naturalmente será el mismo que practicaba el Dr. De Bruik, esto es, el de matar de hambre a un Santo para alimentar a otro, y siga el tira y floja de estómago y provisiones.

Mientras tanto el conde Reventlow dándose cuenta de la gravedad de la situación, incurre a su pueblo, con un gesto bíblico diciendo: «La resistencia al bloqueo de Inglaterra por parte del imperio alemán y de la nación alemana es solamente una cuestión de voluntad. La resolución de vencer a toda costa es una necesidad. No tardará mucho en certificarle ese pueblo, sino en actitud bíblica, al menos con acento espuzantemente humano: «La resolución de triunfar es una necesidad pero la necesidad de comer es la mayor de todas las necesidades».

¡Pobres prisioneros ingleses! En igualdad de circunstancias los prisioneros alemanes en Inglaterra serían los últimos en sufrir el hambre. Aquí existe un sentimiento colectivo desconocido en los dominios del Kaiser; un sentimiento colectivo que dió prueba el «no», unánime de la Cámara en la sesión de ayer. Este sentimiento se llama, caballerosidad nacional.

L. G.

Londres 8 16.

El mobiliaje escolar

CONCURSO DE ADQUISICION

La «Gaceta» publicó una real orden, del ministerio de Instrucción pública, en la cual se dispone:

1.º Que se convoque a los constructores nacionales de mobiliaje escolar para que en el término de treinta días, contados desde la publicación de esta real orden en la «Gaceta de Madrid», presenten en este ministerio, sección segunda de Primera enseñanza, los modelos de mesas-bancos bipersonal, que han de ajustarse al cuadro de medidas y a la forma del modelo del Museo Pedagógico Nacional recomendado en el citado informe de 23 de abril de 1913, a cuyo fin se facilitará a cuantos lo soliciten el folio en que se insertan dicho informe y la fotografía y croquis del modelo.

2.º Las mesas-bancos se construirán de madera de haya y estarán barnizados.

3.º A la presentación de los modelos se deberá acompañar instancia, en papel de color 11.º, con nota de precios por unidad y por grupos de 100 500 o de la totalidad que se consuyran indicando también si el modelo que se presenta es del tipo de siete, nueve, once o trece años, a los efectos de la comprobación de las medidas.

4.º El número de mesas-bancos que han de construirse no será nunca mayor del que alcance en su total importe la suma de 25 000 pesetas.

5.º Dos terceras partes del número de las mesas deberán corresponder de los tipos de nueve y once años señalados en el citado cuadro de medidas, y las demás, de los tipos restantes.

6.º Al precio o valor de cada mesa o grupo de ellas se incluirá el de su embalaje y comprometiéndose la casa constructora a poner franco de porte en la estación del ferrocarril más próxima al pueblo en que ratiifique la escuela el número de mesas que se le indique, que no será nunca mayor de 20 a cuyo efecto se facilitarán por la dirección general los datos necesarios para el envío de las mismas a los puntos de su destino.

7.º La casa constructora que se encargue de este servicio se obligará a cumplirlo en un plazo de dos meses, a contar desde el día en que se publique en la «Gaceta de Madrid», la resolución del concurso.

8.º El pago de las mesas-bancos se efectuará con cargo a los capítulos VI, artículo único, concepto segundo del presupuesto vigente, una vez se haya verificado el envío a las escuelas o el ministerio se haya hecho cargo de las mismas.

9.º El ministerio se reserva el derecho de inspeccionar la clase y calidad de las mesas-bancos, dejando e cuenta del constructor las que no se ajusten al modelo elegido o no reúnan las condiciones de solidez y bondad necesarias.

Glosario al paisaje y a las cosas

IV LA SANTA UNCIÓN

Para ir tras la procesión de almas pías hay que atravesar un puente tosco. La noche yse adelantando por el valle como una agorria...

El río, en lo hondo, va gimiendo su tristora milenaria... Comienza a lagrimear la lluvia y la noche hácese más hejmética.

La cohorte que lleva la Santa Ucción, camina lejos... En un recodo del camino, por entre la maleza, véense sus luces...

Y sin saber por qué, recuerdo aquellas veladas solitarias, al calor del lar, donde los viejos, los más viejos de la aldea, decían cosas con esas con prosa medrosa, que hacían nacer en nuestra tardida alma de niños, un no sé qué incierto...

¡La Santa Compañía! ¡Cómo la veíamos en nuestra ingenuidad! ¿No era así, fantástica, como esta procesión de luces?...

Los caminos son como vias de expiación

Una beata reza. Tropieza y cae. Dice con humildad al levantarse:

— Todo sea por Dios... Luego, vuelve a rezar fervorosa, por la que agoniza

«¿Una campanilla. Su voz riente como un son de crisal, apaga su rezo.

La cocina de la casa aldeana ilumínase con la luz de los cirios.

Los hombres que los llevan en sus manos, reciben en el rostro su luz pálida que se alarga como un cuchillo

Si fuesen primitivas son como esculpidas en bronce: Tienen la color de la tierra caliente

En sus pupilas mansas y en sus gestos favorosos, adivínase una llama de devoción

Sus testas inclinadas, evocan aquellas de los cuadros «El Duelo», y la procesión de Corpus en Lezu», de Euzk Salaverria, el pintor senil y rústico de las almas de Vasconia.

Parecen esperar una bendición estas almas devotas...

Parece que las almas de los hombres del agro, advienen en el misterio los pasos de la liturgia, parece que agurran el mañana lleno de desgracias.

... Y por lo que vendrá, ofrendan su rezo piadoso...

Entre la ceniza del lar apagado, reza su rezo un, un gato gris.

Confunde con ella y sólo las esmeradas vivas de sus pupilas, fulgurarán como dos ascuas brujas...

Una vaca muere en el establo añorado y veído. Lúcido.

En las eras ladran insistentemente los maseses

Y las beatas y los hombres que acompañan la Santa Ucción, váense perdiendo, como sombras, en las sombras de los campos...

E. CORREA CALDERÓN.

En la distancia... Agosto-MCMXVI.

A través de Galicia

Las fiestas que se celebrarán en la villa de Ribadavia durante el mes de setiembre próximo por las aniversario la banda de música del regimiento de Marcia.

Son muchos los forasteros que estos días visitan a Santiago, admirando sus monumentos.

Proceden de los puertos y de los balnearios cercanos y antes de regresar a sus respectivas localidades visitan a Santiago.

A causa de la niebla naufragó a la altura de Oya, cerca del bajo Orellada, el vaporcito de pesca «Pala» de la matrícula de Vigo.

La tripulación logró salvarse.

Ha solicitado el pase a la situación de reemplazo el coronel del regimiento de Zaragoza, D. Francisco Díaz Beilini.

El martes al mediodía cuando su propietario estaba comiendo, se comenó un robo en una relojería de la calle de Riestra, en Pontevedra.

Los caicos rompieron a puerta del portal y penetrando en el establecimiento se apoderaron de 14 kilos de plata, niquel y acero, valorados en 748 pesetas y 24 cadenas de los mismos metales, de un valor de 20) pesetas.

Al regresar de comer el dueño se dio cuenta del robo, poniendo el hecho en conocimiento de la policía, que busca a los autores de este hecho tan descarado.

Han estado en Toy, con objeto de visitar los trabajos de renovación que en aquellos montes se realizan, los ingenieros de la junta de colonización y repoblación interior, señores D. Santiago Muñoz y D. Andrés Tornos.

Son muchas las personas de Santiago que se disponen a asistir al festival de la poesía que se celebrará en la Coruña el día 30 del actual.

Como es sabido, será mantenedor en dicha fiesta el gran Vázquez de Mella y el producto del festival se destinará al monumento de Rosalía Castro.

Se fugó de la Coruña el joven de 14 años de edad Rosendo Cortiñas.

Por la autoridad militar de Pontevedra ha sido procesado el abogado D. Vicente García Temes, en el sumario que se sigue con motivo de los comentarios hechos al robo del Sr. Paratcha.

Dicho Sr. García se declaró autor de los comentarios publicados en "El Pueblo".

Dicen de Santiago que adelantan las obras que se están realizando en el templo de San Agustín.

Consisten en el picado de todas las columnas de granito, quitándoles las capas de cal y rasgando los arcos de las naves.

Las tribunas laterales se suprimen. Actualmente se rasga un hueco en el lienzo que dá al claustro.

La iglesia ofrece otro conjunto por la claridad que con la restauración y otras mejoras en su interior se llevan a cabo.

Estando bañándose varios muchachos en la ensenada conocida por "Mina casa", en las inmediaciones de Chapela, después de zambullirse tres veces en el agua y meterse en una chalana, al hacerlo por cuarta vez el mayor de los muchachos y pretender subir a la chalana, se sumergió súbitamente sin que volviera a la superficie.

Los dos niños que le acompañaban volvieron a la playa y pidieron auxilio presentándose el pedáneo Rogelio Carballo y el vecino José Pan, los cuales pudieron extraer del mar el cadáver del infeliz muchacho.

Cuando realizaban prácticas de tiro las fuerzas del tercer regimiento de artillería de montaña de guarnición en la Coruña ocurrió un suceso desgraciado.

El artillero Manuel Bordalla fue arrastrado por un mulo que conducía material, cayendo sobre el Manuel.

Al saltar de encima la carga sus compañeros vio que estaba gravemente herido, siendo trasladado al hospital.

En breve verá la luz en Pontevedra, un periódico quincenal, escrito por un grupo de upógrafos, con el fin de fomentar el espíritu societario de los obreros del arte de imprimir, en aque la capital. Llevará por título, "Minerva".

El anciano de 74 años, Florentino Vázquez, acogido en el hospicio provincial de la Coruña solicitara permiso para ir a Cambre.

En el camino se detuvo en el puente de las Mariqueras, y después de atarse las piernas con una cuerda se dejó caer al río Mero, pereciendo ahogado.

"Vida Gallega,"

EL NUMERO 73

Repleto de información de actualidad, el último número de la popular revista es tal vez el mejor de los que ha publicado.

Consagra la primera plana a la belleza gallega con una preciosa fotografía en colores de la Corte de Amor del último certamen del Ferrol.

En las planas gráficas figuran, entre otras, las siguientes informaciones:

Coruña.—Inauguración de las obras del cementerio de San Juan de Lubre; el capitán general con los exploradores.

Santiago.—Coros de señoritas que actuaron en los festivales benéficos, los nuevos licenciados en medicina; la procesión del Corpus; grupos de señoritas y jóvenes en el traje típico.

Ribadavia.—El convento franciscano; procesión de San Antonio; directiva de la Juventud antoniana.

Cariño.—La famosa danza de arcos; personalidades presenciando el baile típico.

Puentedeume.—Vistas de la villa, del río, de los muelles, de los paseos y de la torre de Andrade.

Negreira.—Visita de los exploradores compostelanos.

Cortegada (La villa-oculta).—Calles, plaza, paisajes, grupos de personas distinguidas, la banda infantil, las obras de filantropía de los hermanos Álvarez.

Cangas.—Festejos celebrando la inauguración del servicio postal marítimo; banquete al Sr. Fábregas; el director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

Baños Aires.—El actor gallego Jambina y los cronistas.

Numerosos retratos de actualidad. La parte literaria es brillante.

Para las fiestas de estos días reserva "Vida Gallega", su número 74, que será también notable.

Los príncipes en la guerra

Noticias de Londres afirman insistentemente que el Kromprinz se halla herido.

Aunque la procedencia del telegrama permite suponer un efecto tendencioso, no tendría nada de particular que el primogénito de Alemania recibiera el honor de verter su sangre al frente de sus tropas.

Las balas no saben distinguir de condición social. Todavía no se han especulado bastante para establecer diferencias de alcurnia.

Sin embargo, los proyectiles poseen alma y hablan al lenguaje de la tragedia.

Una granada eriza el espacio silbando el himno de la muerte, y al explotar y producir la selección de la vida, aunque su conciencia de masa donde palpita la incandescente, renovación de la materia.

El espíritu de la vida es el espíritu de todo, y si nada es algo, todo es nada, y un tubo de metal y de pólvora es la razón del más fuerte; es decir, todo, y ese todo constituye un nervio y una esencia.

—Allá vas—dice el hombre a un "shrapnell", y le traza la trayectoria, y el "shrapnell", animado, cumple su misión, destrozando cuerpos y arrasando ciudades.

—El "shrapnell", lleva dentro paralelamente a la muerte la gloria.

Si el Kromprinz cayera, la historia, le haría perdurable entre los héroes. No hay más que un Kromprinz en la lucha actual capaz de baurse desde las trincheras. Y a las trincheras acuden las máquinas terribles, que cruzan el espacio silbando el himno de la tragedia.

Herederero de un trono, el Kromprinz marcha a la cabeza de su ejército, añadiendo a su corona el florón de su sangre, igual que el último ciudadano el de su amor a la Patria.

Vuela la melinita, pero la química y el arte dan alma a los mensajeros del dolor, y el dolor casi siempre se postira a los pies de los valientes.

Un patriarca gallego

Dentro de pocos días llegará a Galicia D. Lucas Negreira Pérez, acreditado "indiano", jefe de una familia que consta de doscientos setenta y nueve individuos, entre hijos políticos y nietos.

El Sr. Negreira es gallego y marchó a América cuando apenas contaba veinte años.

Hace poco ha regresado a España en unión de las 279 personas que componen su prole, y ahora cuenta este patriarca la avanzada edad de noventa y tres años, siendo de esperar, dada su complejión robusta, que viva todavía bastante tiempo.

Don Lucas fué casado tres veces, y puede decirse que para él se cumplió el dicho vulgar de que cada hijo trae un pan bajo el brazo, pues es poseedor de una inmensa fortuna. El buque en que ha llegado a Barcelona es de su propiedad, y lo manda uno de sus nietos, que es un marino intrépido.

La familia que actualmente le vive, y que le acompaña en el viaje, se compone de 16 hijas, de éstas son seis viudas; nueve casadas y una soltera; 23 hijos, de los cuales son cuatro viudos, 13 casados y seis solteros; 34 nietos, entre éstos tres viudas, 22 casadas y nueve solteras; 47 nietos, cuatro de éstos viudos, 26 casados y 17 solteros; 45 biznietas, dos de éstas casadas; 49 biznietos; tres tataranietos y además 62, entre hijas, nueras y yernos.

En la audiencia

INJURIAS Y AMENAZAS

Celebróse ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Monforte, por injurias y amenazas al agente ejecutivo de aquella zona Benito Aira López, por cuyo hecho fué declarado procesado Gamero, siendo Fernández, para el que pidió el Sr. Fiscal en sus conclusiones previsto tales la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Después de las pruebas recibidas, presentó escrito el fiscal modificando sus conclusiones en el sentido de retirar su acusación, solicitando la absolución libre del procesado con las costas de oficio.

LESIONES

También se vió en juicio oral la causa incoada en el juzgado de Viveiro, por lesiones, contra Juan María González Val, al que acusó el Sr. Fiscal pidiendo la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias, costas e indemnizaciones de 800 pesetas al ofendido.

Pérdida

de una pulsera-reloj, el jueves 17 del actual, desde la estación del ferrocarril hasta la Plaza Mayor.

Se g alificará a quien la entregue en la Plaza Mayor, núm. 4-3.

La escuela normal de maestras

En "La Correspondencia de España", recibida ayer se publica lo siguiente.

"Con objeto de que pueda comenzar, desde luego, a funcionar la nueva escuela normal de maestras de Lugo, y accediendo a lo solicitado por el presidente de la cámara de comercio de dicha capital, la dirección general de Primera enseñanza ha dispuesto que la secretaría del instituto general y técnico abra matrícula por quince días, para que puedan solicitar exámenes de ingreso y de enseñanza libre las alumnas que deseen aprobar estudios de la carrera de maestra de primera enseñanza en la escuela normal."

Quedan, pues, perfectamente aclaradas cuantas dudas en este orden se presentaron hasta la fecha, y en su consecuencia podrán las aspirantes al magisterio no solo matricularse de ingreso sino también examinarse de cuantas asignaturas les falten, incluso el ejercicio de reválida para obtener el correspondiente título.

En el ayuntamiento

Celebró ayer tarde sesión ordinaria la corporación municipal, hecho que puede señalarse con piedra blanca, porque ya se perdió la memoria a las sesiones ordinarias en nuestro concejo, que adquirió el hábito de celebrar sesiones en segunda convocatoria y con la asistencia de uno o dos ediles.

Se trató del número de concejales que han de figurar en la excursión a Ferrol el domingo próximo y autorizar a la banda de música municipal para que vaya en la expedición.

Y por último, se acordó por unanimidad a propuesta del alcalde interino dar el nombre de Vía de Angel López a la calle nueva del seminario, reconociendo la corporación los méritos que para perpetuar su nombre concurren en el alcalde de Lugo Sr. López Pérez.

Terminada la sesión, el alcalde interino dió las gracias a todos y cada uno de los concejales asistentes, por haber acudido a sus insistentes requerimientos para honrar el nombre del alcalde.

Ferrolanos y lucenses

Celebróse en Ferrol, como habíamos anunciado, una magna reunión, convocada por el alcalde Sr. Llovenes, a la que concurrieron doce concejales y representantes de todas las entidades de Ferrol.

Se trató del recibimiento que ha de dispensarse a los excursionistas lucenses, el domingo próximo, acordándose que el ayuntamiento concorra bajo mazas a la estación para recibir a los excursionistas y obsequiar a las personas que ostentan representaciones colectivas.

Concurrirán el Orfeón y la colectividad artística, «Aireños», además de las comisiones de todos los centros ferrolanos.

El «Casino» de Ferrol, dará un asalto en honor de los excursionistas y obsequiará a las representaciones oficiales con un champagne de honor.

Otras sociedades se proponen cooperar al magno recibimiento que se prepara a los lucenses.

Según carta recibida de Ferrol preparan allí, en obsequio a los excursionistas, las siguientes fiestas:

A las once, recibimiento a los excursionistas.

A las doce, misa de campaña en el campo de batallones. En ésta toman parte las fuerzas de artillería, infantería de marina, regimiento Zamora número 8 y tripulaciones de todos los buques de la escuadra con cañones y ametralladoras. El desfile será en los cantones.

Luego el banquete a las comisiones oficiales y después de comer visita al astillero en sus secciones industrial y militar.

Por la tarde, visita al acorazado «Alfonso XIII» y paseo por la bahía hasta la Graña, en donde habrá regatas y cueñas.

Por la noche verbena, iluminaciones, fuegos artificiales, etc.

En la estación del ferrocarril de esta capital, se acopla estos días el material necesario para el tren especial que ha de conducir la excursión lucense.

Formaráse el convoy, según órdenes recibidas del inspector de sección, de diez coches de tercera clase, uno de segunda y el furgón para el personal del tren.

Además de engalanarse la máquina, cada coche ostentará los escudos de Ferrol y Lugo, enlazados.

Grains de Valse

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Noticias militares

Ha sido destinado al 14.º depósito de reserva de caballería el coronel don Felipe Acuña.

Se publicó una propuesta de destinos de suboficiales, brigadas y sargentos de infantería y otra de ascensos de sargentos de la misma arma.

Fué destinado a la comandancia de Salamanca el teniente coronel de carabineros D. Braulio Montero.

Ayer y hoy

El personal obrero venido de Madrid, por cuenta del contratista, comenzó las obras de preparación de los adoquines para la pavimentación de la explanada exterior de la estación del ferrocarril.

Las obras estarán terminadas dentro de dos meses.

Y a propósito de esta mejora, rogamos a la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, disponga la instalación de una columna mingitoria en la explanada de referencia para el mejor servicio público y para evitar que se conviertan en urinarios, como viene ocurriendo, las puertas de acceso al edificio de la estación.

El tiempo sufrió un cambio desde ayer.

Esta mañana apareció el cielo completamente encapotado, cayendo copiosa lluvia, que tanto habrá de beneficiar a los campos.

En vista de que pudo arribarse ayer a la reunión de suficiente número de concejales para celebrar sesión ordinaria, y adoptando ya el acuerdo de que lleve el nombre de Vía de Angel López, la calle del seminario, espérase venga hoy de la Coruña el alcalde para encargarse del despacho de la alcaldía y concurrir, como prometió a la comisión de festejos de Ferrol, a la departamental ciudad el domingo próximo.

Si contra lo que se espera el Sr. López Pérez continúa ausente, se posesionará de la alcaldía el segundo teniente de alcalde Sr. Pardo y Pardo, cesando el tercero Sr. Vázquez Seijas.

Amenizó anoche el paseo la banda municipal ejecutando el programa anunciado.

La concurrencia en la Plaza ha sido bastante numerosa.

El pasado día 21 falleció en Villalba (Madrid) el senador del reino y distinguido arquitecto D. Mariano Beimás Estrada, persona muy conocida y estimada en Lugo y a quien nuestra población debe la instalación de la traida de aguas, suministrando tan necesario líquido en los domicilios.

Era el finado persona de talento cultivado, emprendedor y de grandes iniciativas; de trato afable y ameno conversador, captábase simpatías generales.

Lamentamos su muerte y enviamos a la viuda e hijos del Sr. Beimás el testimonio de nuestro pésame sincero.

So ha dispuesto que se devuelvan las cuotas que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reclutas Antonio Macía Valado, de Lugo; Pablo López Martínez, de Sarria, y Constantino Paderne Novo, de Trasparga.

Como autores del robo de treinta piezas de ropa blanca al vecino del Bao, en San Claudio, del municipio de R. bas del Sil, D. Pio Ojea, fueron detenidos por la guardia civil los convencidos del robado Alfonso Losada, de trece años de edad; Manuel González Pérez, de once; Joséfa González Armentis, de nueve años.

Todos fueron ingresados de la cárcel de Quiroga a disposición del juzgado instructor.

El Sr. Obispo de Mondoñedo decidió aplazar definitivamente los ejercicios espirituales del clero de la diócesis, que habían de celebrarse este año y que fueran suspendidos por la epidemia tífica.

Celebraránse en el próximo año y en varias tandas.

El personal de la estación ferroviaria del Norte en Monforte, realizó un plante de una hora el miércoles, por solidaridad con sus compañeros de la Coruña.

Ha sido autorizada la profesora de la escuela normal de maestras de Lugo, D.ª Mercedes Alonso Garrido para tomar posesión de su clase de física y química en la normal de maestras de Pontevedra.

En la parroquia de San Vicente de Sarria, del ayuntamiento de Chantada, se celebrará el día 9 de septiembre próximo la tradicional fiesta con motivo de la solemnidad religiosa de la Natividad de la Virgen.

El P. Guardián y Comunidad de PP. Franciscanos dan las más expresivas

gracias a todos los que han tomado parte en el duelo de la Comunidad, con motivo de la muerte de su querido hermano el R. P. Rafael González.

Como procesados en causa por homicidio se emplaza a Luis y Manuel Cortiñas Méndez y Gabriel Gil González, naturales de Pantón.

Hemos recibido el último número de "La Actualidad Financiera", revista semanal de información, dirigida por don Enrique Ruiz y que se edita en Madrid.

Por el juzgado de Monforte se emplaza a Ricardo Quiroga, procesado como autor del delito de violación de la niña María Quiroga Fernández.

Los que viajan:

Se encuentra en la Coruña nuestro amigo el abogado fiscal sustituto de esta audiencia D. José Prado Mañobre.

—Salió para Miño la señora D.ª Consuelo Fernández Pimentel.

—Después de permanecer unos días en Lugo ha salido para Quiroga nuestro amigo D. Joaquín Fernández.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público once reses vacunas y siete cabrias.

Entraron en la plaza de abastos once bultos de pescado.

Balneario "La Salud", casa de baños Véase el anuncio en 4.ª plana.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 24:

Nacimientos.—Luis de Valujera Rodríguez, en Lugo; Adelaida Castro y Castro, en Meilán, y Manuel López Díaz, en Lugo.

Hotel Suizo

FERROL

Esta casa pone a disposición de los excursionistas de Lugo, un amplio comedor en el nuevo Hotel.

Menú para el día 27

ALMUERZO

Pisto Manchego.

Paella Valenciana.

Langosta en salpicón.

Jamón en dulce.

Gallina trufada.

Una botella Rioja especial.

Dulces.

Quesos.

Frutas.

PRECIO DEL CUBIERTO: 5 PESETAS

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

cuerpo de Correos, y Matemáticas

en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS

Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso

Y

Don Marciano González Vallés

Y DEL

funcionario del cuerpo de Correos

D. Vicente Rey Rodríguez

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.ª dcha.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artiritismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de doce paquetes.

Hora de llegada de los trenes que circulan entre la Coruña y Monforte

ASCENDENTES							
TRENES		Coruña	Guitiriz	Baamonde	Lugo	Sarria	Monforte
Rápido	núm. 406	12'30 (sala)		14'54	15'31	16'21	17'16
Correo	» 422	9 (id.)	11'21	11'40	12'29	13'32	14'36
Mixto	» 434	19 (id.)	22'20	22'46	23'42	1'07	2'44
Ganadero	» 440				15'50 (sala)	17'12	19'09
Mensajeras	» 488				6'40 (id.)	7'50	9'45
Ligero	» 2.402	15'41 (id.)	18'44	19'14	20'15		
Mercancías	» 1.402		6'17	7'30	9'57		

DESCENDENTES							
TRENES		Monforte	Sarria	Lugo	Baamonde	Guitiriz	Coruña
Rápido	núm. 405	6'40 (sala)	7'46	8'34	9'11	9'28	11'10
Correo	» 421	10'01 (id.)	11'26	12'22	13'06	13'35	15'40
Mixto	» 435	2'11 (id.)	3'59	5'36	6'51	7'26	10'28
Mensajerías	» 438	14'10 (id.)	16'11	17'33	18'36	19'10	22
Ligero	» 2.401			15'32 (sala)	16'24	16'53	19'47
Mercancías	» 1.441	4'45 (id.)	7'30	11'50			
Idem	» 1.443	18'05 (id.)	20'35	23'28			

Notas.—En la línea de la Coruña a Monforte todos los trenes admiten viajeros de las tres clases, excepto el mercancías núm. 1.441 y el 1.402 (que arranca de Curtis) solo llevan carruajes de 3.ª clase, el ganadero y el mercancías 1.443 que los llevan de 2.ª y 3.ª.

Los rápidos ascendentes circulan los lunes, miércoles y viernes y los descendentes los martes, jueves y sábados, con coches de 1.ª clase solamente.

LINEA DE MONFORTE A VIGO

TRENES	MONFORTE		VIGO		DE VIGO A MONFORTE	
	Salida	Llegada	VIGO	MONFORTE	Salida	Llegada
Rápido	7'10	12'15	Rápido	11'55	17'02	
Correo	10'35	17	Correo	7'50	14'08	
Mixto	3'30	10'40	Mixto	18'10	2	
Mercancías	15'25	23'35	Mercancías	4'55	12'55	

Los trenes de mercancías solo circulan los lunes, miércoles y viernes.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orensé Moratin, 1.—Reias, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado y de la industria en el extranjero.—En las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directores en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más reconocidos por sus mercados, estamos en todas ocasiones a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mudo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara decorada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libranza de abono con igual interés.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PSESTAS en las principales librerías.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.



HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo.

ANANAS Y S. — 2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por sus seguros e indemnizaciones la considerable suma de pesetas 193.433.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ
FACILIDAD
LIMPIEZA
ECONOMIA

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la Tinta EUREKA de César Glogotta — Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS
y en la imprenta de este periódico

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid.
Poteros, núm. 23, Sevilla.
Leñas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.587, Buenos Aires.
Smilo Lahesa, Tanger.
La Extremeña, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 55, Barcelona.
Urapta, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una institución veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA HACIDA (CAMBUCOS)

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles
y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PSESTAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, su o importe se debe poner a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viajes, fondas, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. —:—: ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

LA SALUD Casa de baños

RUBIK. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

— Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, banadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Curtis, la Toja con sus sales naturales; Arlejo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Leudema, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, feno carbonico, (muísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de aguas se administran de agua de mar y dulce, fría y caliente escocesa circular, atenuada, de vapor, tremeñada o minero termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, parafinización, e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serra» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serra» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de banistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los bañadores.

Así LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más prevenida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.